ABU-News: Chaos im Gotthard-Tunnel
Losungen

Die Mobilitdt hat in den letzten Jahren stark zugenommen. Die langen Wartezeiten am
Gotthard-Tunnel sind ein Zeugnis davon.

Befassen Sie sich genauer mit dem Thema Mobilitat in der Schweiz:

1. Entschlisseln Sie die Grafik des Bundesamtes fir Statistik zum Bestand der
Strassenfahrzeuge mithilfe des Instruments «Grafiken lesen mit OVI».

2. Erganzen Sie die drei Schritte in OVI mit einem vierten Schritt, den maglichen
Auswirkungen. Beschreiben Sie mithilfe des Textes, welche Auswirkungen die zunehmende
(Strassenverkehrs-)Mobilitat haben kann.

- Stau, lange Wartezeiten
- Vermehrte Unfalle
- Bei Sperrungen des Tunnels Ausweichen auf alternative Routen

3. Sie mithilfe des Abschnitts A im Instrument «Externe Effekte und umweltpolitische
Instrumente, inwiefern Motorfahrzeuge externe Kosten verursachen.

Unfallkosten

Larmbelastung

Auf Abgase zurlckfihrende Schaden fur Menschen, Tiere und Pflanzen

4. Lesen Sie den Abschnitt B im selben Instrument. Bestimmen Sie, welche Instrumente der
Staat einsetzt, um die Umwelt zu schitzen und allenfalls das Entstehen von externen Kosten
zu verhindern.

Gebote und Verbote (Abgasvorschriften)

Lenkungsabgaben CO,-Abgabe

Appelle an die Bevolkerung, weniger mit dem Auto unterwegs zu sein

5. Geben Sie drei weitere Beispiele praktischer/alltaglicher Anwendungen von
Umweltmassnahmen in der Schweiz.

KehrichtgebUhren

LSVA (Leistungsabhangige Schwerverkehrsabgabe)

Mineralolsteuer (d. h. auf Benzin, Diesel)

Entsorgungsgebuhren fir Autos, Kihlschranke usw.


https://www.bfs.admin.ch/bfsstatic/dam/assets/15284681/master
https://app.myskillbox.ch/instrument/grafiken-lesen
https://app.myskillbox.ch/instrument/externe-effekte-und-umweltpolitische-instrumente
https://app.myskillbox.ch/instrument/externe-effekte-und-umweltpolitische-instrumente

